

Rusko prodiranje na vzhodni fronti gre naprej--še 150 milj do Berlina!

Rusi se z okupacijo Tannenbergar maščevali za poraz v prvi svetovni vojni. Stalin razkril v povelju dneva, da je 27 pehotnih, oklopnih in topniških divizij invadiralo Šlezijo. Rusi zasledili čez dva tisoč naselbin v Šleziji in Vzhodni Prusiji.—Tretja ameriška armada reokupirala kraje v severnem delu Luksemburške. Novi bombni napadi na nemška mesta.—Čete šeste ameriške armade prodirajo proti Manili

LONDON, 22. jan.— Maršal Stalin je naznanil, da so ruske čete zasledile Giesno, in da so prodrale do točke, ki je oddaljena od Berlina 150 milj.

Prva beloruska armada pod poveljstvom maršala Žukova nadaljuje prodiranje čez Poljsko proti zapadu. V naglem prodiranju so ruske čete zavzele štiri velika železniška središča in dospelo do točke, ki je 170 milj od Berlina.

Ruske čete prodirajo na vseh vzhodni fronti. V Vzhodni Prusiji se bližajo Koenigsbergu, glavnemu mestu te province, na zapadu pa prodirajo proti Gdansku, baltičkemu obrežnemu mestu.

London, 22. jan.— Rusi so se z okupacijo Tannenbergar, svestišča pruskim militaristov, maščevali za poraz v prvi svetovni vojni. Takrat je ruske sile porazil feldmaršal Paul von Hindenburg. Njegova grobnica je v Tannenbergu.

Kakor v prvi svetovni vojni, so Rusi tudi v sedanjih vrhli močnejše sile v Vzhodno Prusijo. Te sile se zdaj vajo preko te province proti Koenigsbergu, glavnemu mestu, in proti Berlinu. Pri bližalo se reki Oder v Šleziji, zadnji naravni trdnjaviški liniji pred Berlinom. Možnost je, da se bo nacistična vojna mašina zrušila, ko bodo Rusi zdrobili to linijo.

Rusi so okupirali pet strateških mest in železniških križišč v Šleziji v prodiranju proti Breslavi, glavnemu mestu Spodnje Šlezije, in Opatowu, glavnemu mestu Gornje Šlezije. Ruske sile se vajo proti Gdansku, pristaniščnemu mestu ob Baltičkem morju. Okupirale so Lubawo, 70 milj od Gdanska.

Rimska lista okrcala Churchilla

Komentar premierjevega govora v parlamentu

Rim, 22. jan.—Dva rimska lista sta okrcala britskega premierja Churchilla zaradi deklaracije, katero je podal v svojem govoru v parlamentu. Churchill je dejal, "da ni nobene politične kombinacije, ki bi potrebovala Italijo kot tovarišico. To velja ne samo za Italijo, temveč tudi za Španijo."

Lista, ki sta komentirala Churchillovo izjavo in jo obsodila, sta L'Avanti, glasilo socialistične stranke, in La Voce, organ republikanske stranke. Oba sta proti monarhiji in za ustanovitev republike.

"Churchill, ki misli kot star torij, vidi v italijanskih rodoljubih, ki se bore proti reakciji, bandite," pravi L'Avanti. "On je proti onim elementom, ki so za odpravo monarhije in ustanovitev republike."

La Voce pa pravi v uvodniku: "Churchill je ponovno demonstriral, da sovraži Italijane. Možnost je, da se bo v bližnji bodočnosti pričel, da ima Italija prijatelje v drugih zaveznikih državah."

Nemški vojaški transport potopljen

Stockholm, Švedska, 22. jan.— Nemški transport Donau se je potopil po zagonetni eksploziji v bližini norveškega obrežja, se glasi sem dospelo poročilo. Na transportu se je nahajalo okrog 1500 nemških vojakov, ko je nastala eksplozija.

POGOJI PREMIRJA MED ZAVEZNIKIN IN OGRSKO

Odškodnina Rusiji, Jugoslaviji in Čehoslovakiji

USTANOVITEV KONTROLNE KOMISIJE

London, 22. jan.— Pogoji premirja, katerega je ruski maršal Klement Vorosilov v imenu Sovjetske unije, Velike Britanije in Amerike podpisal z ogrsko začasno vlado v Debrečinu, katere predsednik je general Miklos, določajo, da mora Ogrska odstopiti vse jugoslovanske, čehoslovaške in rumunske pokrajine, katere je dobila od Hitlerja, ko se je pridružila nacistični Nemčiji. Ogrska se bo skrčila v okvir svojih predvojnih mej.

Ogrska je zadnji satelit Nemčije, ki se je morala podati pod pritiskom ruskih oboroženih sil. Prepričani so, da bo Ogrska, Bolgarija in Finska. Ogrska se je morala odpovedati pokrajini, katere je dobila kot plen od Hitlerja.

Začasna ogrska vlada, ki je bila ustanovljena v Debrečinu 23. decembra preteklega leta, bo odpotovala v Budimpešto, ko bo ogrska prestolnica osvobodena. V Budimpešti bo tudi sedež pravkar ustanovljene zavezniške kontrolne komisije, kateri je bilo poverjeno izvajanje pogojev premirja.

Pogoji določajo plačitev odškodnine \$300,000,000—\$200,000,000 Rusiji, \$100,000,000 pa Jugoslaviji in Čehoslovakiji. Premier Miklos se je obvezal, da se bo najmanj osem ogrskih divizij pridružil zaveznikom v borbi proti nemškim silam in interniral vse Nemce na Ogrskem z izjemo nemških židov. Zavezniki bodo dobili tudi vse orožje, strelivo in druge potrebščine, katere Nemci pustijo na Ogrskem, kot plen.

Odškodnina Rusiji, Jugoslaviji in Čehoslovakiji ne bo plačana v denarju, temveč v blagu, strojih in drugi industrijski opremi v šestih letih. Odškodnina drugim zaveznikom državam bo določena pozneje.

General De Gaulle čestital Rooseveltu

Pariz, 22. jan.— General Charles de Gaulle, predsednik začasne francoske vlade, je čestital Rooseveltu, ki je bil četrtič ustoličen kot predsednik Združenih držav. V kablogramu izražal upanje, da bodo nemške armade kmalu poražene in dosežena skupna zmaga.

Nemci grade barikade v mestih

London, 22. jan.— Radio Luksemburg pravi, da so Nemci mobilizirali tuje delavce za gradnjo barikad v Berlinu, Hamburgu, Bremenu in drugih velikih nemških mestih.

Roosevelt odstavil Jonesa

Wallace imenovan za trgovskega tajnika

Washington, D. C., 22. jan.— Predsednik Roosevelt je izsilil resignacijo J. H. Jonesa, trgovskega tajnika in upravitelja federalne posojilne agenture. To pozicijo je dobil Henry A. Wallace, bivši podpredsednik Združenih držav in vodja "newdeal-skega" krila demokratske stranke.

Rooseveltova akcija je razkazala Jonesa. To dokazuje vsebinska pisma, katero je naslovil predsedniku. V tem pravi med drugim, da Wallace nima potrebnih kvalifikacij za trgovskega tajnika. Kontroverza med člani kabineta je v ozadju premešanja. Možnost je, da bo dobila odmev v demokratski stranki.

Danes bo Roosevelt predložil nominacijo Wallaceja za trgovskega tajnika senatu v odobritev. Predsednik je ponudil Jonesu, da ga potolaži, diplomatično pozicijo, katero pa je odklonil.

Wallace in Jones sta se zapletla v oster konflikt l. 1942, ko je drugi očital prvemu nesposobnost v administraciji odbora ekonomske vojne. Takrat je Roosevelt posegel v konflikt in ga izravnal.

Moskva urgira ofenzivo na zapadu

London, 22. jan.— Govornik na moskovski radiopostaji je urgiral zavezniki ofenzivo proti Nemcem na zapadni fronti. "Ruska ofenziva na vzhodni fronti je ustvarila pogoje za ofenzivo na zapadni fronti," je dejal. "Ko se bodo valovi jekla in vojakov začeli valiti proti Berlinu tudi z zapadne strani, bo kmalu sledil konec nemške armade. Ruski kozaki in čete bodo kmalu v Breslavi."

Mobilizacija človeške sile na Japonskem

Washington, D. C., 22. jan.— Radio Tokio je naznanilo, da je premier Kuniaki Koiso odredil mobilizacijo vse razpoložljive človeške sile za vojne napore. On je apeliral tudi za enotnost in priznal nevarnost ameriške injazije japonske celine.

USTANOVITEV FEDERATIVNE JUGOSLAVIJE

Končanje starega trenja med Srbi in Bolgari

TITO PODPISAL NOV DOGOVOR

London, 22. jan.— Maršal Tito, poveljnik jugoslovanske osvobodilne armade in načelnik odbora za narodno osvoboditev, se je izrekel za ustanovitev federativne Jugoslavije, katera naj bi vključevala Bolgarijo in Makedonijo.

Londonski list Times je citiral izjavo reprezentanta maršala, da bo priključitev Bolgarije in Makedonije k federativni jugoslovanski državi končala staro trenje med Srbi in Bolgari.

Po poročilu, ki je bilo objavljeno v Londonu, je nova administracija v Bolgariji v načelu odobrila Titov predlog, da pridejo nekatere pokrajine bolgarske Makedonije, med temi dolina Struma, v okvir federativne Jugoslavije. Člani bolgarske vlade in predstavniki maršala Tita razpravljajo o raztegnitvi dogovora, da prideta Bolgarija in Makedonija v okvir nove federativne Jugoslavije. Vsa znamenja kažejo, da bo prišlo do popolnega sporazuma.

Rim, 22. jan.— Na podlagi naznanjenega dogovora sta Velika Britanija in Amerika dali zagotovilo, da bosta pošiljali živila in druge potrebščine v Jugoslavijo a kooperaciji organizacije Združenih narodov za pomoč in obnovo (UNRRA), toda potrebščine bodo razporečevale in delile jugoslovanske avtoritete.

Zadnji dogovor je bil podpisan v Belgradu. V imenu Jugoslavije ga je podpisal maršal Tito, v imenu Amerike general Percy L. Sadler, v imenu Velike Britanije pa general Everett Hughes. Jugoslovanska ubežna vlada v Londonu, katere predsednik je dr. Ivan Šubašič, je dogovor odobrila.

"Jugoslovanske avtoritete bodo prevzele distribucijo in upravo pomoči," pravi naznanilo.

Nov sporazum med Čehi in Rusi

Diskuzije o bodočnosti Rutenije odložene

London, 22. jan.— Tu je bila naznanjena sklenitev formalnega sporazuma med vlada Čehoslovakije in Rusije glede odložitve diskuzij o bodočnosti Rutenije, province v vzhodni konici Čehoslovakije.

Voditelji Ukrajincev v tej provinci vodijo agitacijo za pridružitve Rutenije k ukrajinski sovjetski republiki, kar je povzročilo komplikacije. Dr. Edvard Beneš, predsednik Čehoslovakije, se hoče izogniti sporu z Rusijo zaradi bodočnosti Rutenije, čeprav ni Moskva podala nobene izjave, da mora ta provinca priti v okvir Sovjetske unije.

Rutenija je bila pred sklenitvijo kupčije v Monakovu, ko sta Velika Britanija in Francija kapitulirali pred Nemčijo, del čehoslovaške republike. Tej kupčiji je sledilo razkosanje Čehoslovakije.

Revolta nemških vojni ujetnikov

Dallas, Tex., 22. jan.— Čez 1200 nemških vojni ujetnikov v taborišču pri Alvi, Okla., je revoltiralo, poročajo vojaško poveljstvo, poročajo vojaško poveljstvo, ki so zadržali vojaške straže, ki so zatrle revolto. Revolta je sledila protestu ujetnikov proti pregledu njihovih barak.



Zahteve organiziranega delavstva pred novim kongresom.

